

疑歐女將或成首女總理 加劇歐盟分裂

意大利明日舉行國會選舉，領導右翼陣營的極右

意大利兄弟黨

料極右上位衝擊歐盟

「意大利兄弟黨」黨魁、45歲的梅洛尼有望勝選，成為意國首位女總理，當地更會出現二戰後首個極右政府。一旦屬疑歐派的梅洛尼上台，勢必削弱歐盟的凝聚力，加劇歐盟內部分裂，歐洲對烏克蘭的援助或受影響，意大利獲取歐盟紓困資金方面亦會因此受阻，恐加劇當地嚴峻的經濟問題，引發更廣泛主權債務危機。



部分民眾擔憂新政府無力解決國家困境。圖為慈善團體派發食物。

法新社

民眾評價兩極 質疑治國能力

對於極右「意大利兄弟黨」黨魁梅洛尼有望成為意國歷來首名女總理，民眾反應兩極，部分人不認同其極具爭議的作風。首都羅馬不少民眾受訪時，則對新政府不抱期望，質疑能否解決國家存在的種種問題，帶領意國走出危機。

梅洛尼在移民問題上持強硬反對態度，亦多次批評性小眾，曾形容爭取性小眾權益的組織為「公關團體」，並反對修改針對單身人士的墮胎禁令，這些看法一直在社會上存在爭議。此外，梅洛尼本人及「意大利兄弟黨」曾稱讚法西斯主義，同樣引來不少批評，儘管梅洛尼堅稱自己並非法西斯主義者，但仍有人持懷疑態度。

羅馬居民：反凸顯女權倒退

居於羅馬的多納蒂則表示，若梅洛尼真的成為該國首位女總理，可說是意大利女性的一個「突破」，但也是女權主義的「倒退」。有民眾則力挺梅洛尼，在羅馬當模特兒的瑪奇亞認為，梅洛尼一直為女性着想，是唯一在意大利政壇中堅持自己的女性。

部分民眾則稱對新政府沒有期望，羅馬居民羅伯托表示，每一位總理都承諾一些事情，但這些承諾從未實現。任職的土司機的西蒙娜則認為，意大利根本沒有合格的政治人物，但他還是會履行公民責任前往投票。

◆綜合報道



◆意國為歐洲區內債務負擔最重的國家。 美聯社



◆梅洛尼有望成為意國首位女總理。 網上圖片

右翼陣營除了「意大利兄弟黨」外，還包括前副總理薩爾維尼領導的聯盟黨，以及前總理貝盧斯科尼的「意大利力量黨」。民調預測「意大利兄弟黨」得票率達25%，遠高於2018年的4%，有望成為國會最大黨，中間偏左聯盟內的民主黨支持度為21%，但聯盟內其他政黨的支持率均偏低。

曾暗示應離開歐元區

梅洛尼和薩爾維尼經常猛烈批評歐盟，兩人更曾暗示意大利應離開歐元區，極右陣營一旦上台，其疑歐立場將衝擊歐盟在各項議題上的團結。以俄烏衝突為例，雖然她表明會延續現任總理德拉吉軍援烏克蘭的政策，以及在制裁俄羅斯方面採取強硬立場，但與俄國關係友好的薩爾維尼指出，制裁措施嚴重損害經濟，使意大利家庭和企業承受代價。

意大利前駐北約大使斯特凡尼尼表示，隨着冬天來臨，能源需求將增加，西方國家需保持一致立場，繼續在政治和經濟上支持烏克蘭，但意大利可能在這方面為歐盟帶來麻煩。他同時指出，若意國

未有站在同一陣線，將損害歐盟與美國的關係，形容意國無法承受這個代價。

意陷破產危機 亟需歐盟資金

意大利是歐元區第三大經濟體，其政府債務卻高達2.5萬億歐元（約19.2萬億港元），為區內債務負擔最重的國家，加上當地經濟不景，正面臨嚴重通脹危機，故急需從歐盟獲得2,000億歐元（約1.5萬億港元）疫後經濟復甦資金，但條件是必需符合歐盟要求，大幅推行財政改革。

梅洛尼已多次指出，2,000億歐元援助計劃需因應能源價格飆升而作出修訂，但歐盟委員會警告不



◆意國正面臨嚴重通脹危機。 美聯社

能作出重大修改，外界憂慮意大利未能推行有效改革，令歐盟暫緩發放資金。如果意國無法獲得這筆「救命錢」，將打擊各方對意國經濟的信心，尤其歐洲央行加息後推升融資成本，可能引致意大利出現嚴重債務危機。意大利國際事務研究所所長托奇表示，在意國經濟岌岌可危的情況下，梅洛尼無法與歐盟作對，否則只會導致國家破產，「市場將密切關注她的舉一動」。

雖然梅洛尼和薩爾維尼在移民等議題上立場一致，但兩人均試圖在右翼陣營內爭取更大話語權，只是礙於大選在即，故只好營造團結形象，即使梅洛尼勝出大選，兩人分歧亦未必容易解決，對於缺乏執政經驗的「意大利兄弟黨」而言，施政上或面對很大掣肘。

◆綜合報道

經濟危機下借民怨坐大 歐洲極右勢掀「政治海嘯」

歐洲極右勢力近年逐漸壯大，不少極右政黨均在各國選戰中取得大量議席。歐洲民眾過去一直警惕極右勢力，但現在情況明顯生變，許多民眾愈來愈接受極右主張，失去曾經的警戒。隨着歐洲各國被各自問題纏擾，更多選民背棄傳統政黨，極右在歐洲掀起的「政治海嘯」恐怕會愈演愈烈。

以法國為例，當地極右「國民聯盟」領袖勒龐雖然在2017年和今年的總統選舉中落敗，但兩次均

能夠躋身次輪投票，顯示她獲得不少選民支持，「國民聯盟」更在今年6月國會選舉中成為國會第三大黨。

瑞典8年左翼執政告終

北歐國家瑞典的極右政黨近年亦迅速冒起，具有新納粹根源、立場反移民的瑞典民主黨在2002年大選中，得票率只有1.4%，但在上周大選的得票率高達20.5%，一躍成為國會第二大黨，並協助右派勝選，終結左翼政府的8年執政。意大利也出現同樣現象，極右「意大利兄弟黨」在過往大選所得議席寥寥無幾，卻有望在明日大選中成為國會最大黨，使意國出現二戰後首個極右政府。

對於瑞典民主黨有不少議席進賬，意大利《新聞報》形容「今天的瑞典，

明天的意大利」，稱「一股黑浪正在衝擊歐洲，瑞典的水壩已被大浪推倒，這是一個政治神話的瓦解。」勒龐近日也指出，歐盟不再是一個「聯合體」，而瑞典和意大利的情況就像一場「政治革命」。

定位「民眾不滿代言人」

歐洲極右勢力冒起，原因在於他們非常懂得將自己定位為「民眾不滿的代言人」，透過在難民危機、俄烏衝突、通脹升溫和經濟不景等問題發聲，利用民間不滿情緒爭取支持，使人們愈來愈能接受極右政黨在公共和政治空間中的存在，也不會在意這些極右勢力帶有新納粹和法西斯色彩。

斯德哥爾摩大學政治學家德赫達里認為，自2008年以來，每一次危機引發的失業或經濟衰退，都轉化為瑞典民主黨的選票，這情況在法國、德國、芬蘭、丹麥、奧地利等國家同樣出現，瑞典民主黨只是其中一例。自本月初以來，極右的德國另類選擇黨（AfD）便一直呼籲支持者，每個周一在全國各地舉行示威活動，表達對聯邦政府有關能源和對俄政策的不滿。

◆綜合報道

梅洛尼僅高中學歷 早期言論靠近法西斯

有望成為意大利首位女總理的「意大利兄弟黨」黨魁梅洛尼，在年輕時已熱衷政治，憑藉出色口才與個人魅力，在政途上一帆風順，然而她的政治立場極端保守，不論競選口號或年輕時的言論，均帶有法西斯色彩，即使她現時試圖與法西斯劃清界線，但仍未能消除外界疑慮。

以反移民立場見稱

45歲的梅洛尼只有高中學歷，在15歲時決定加入新法西斯保守主義政黨意大利社會運動的青年部，很快便嶄露頭角。她在29歲當選眾議院議員，在2008年獲时任總理貝盧斯科尼任命為青年事務部長，成為意國近代史上最年輕部長。

她在2012年因不滿貝盧斯科尼領導方式，決定另起爐灶成立「意大利兄弟黨」，其立場以

曾讚墨索里尼 狂熱魔戒迷

「意大利兄弟黨」過往在選戰中表現未見突出，現時迅速冒起的原因之一，在於梅洛尼早前拒絕加入總理德拉吉的執政聯盟，是唯一作出這決定的主要政黨領導人，使她得以塑造獨特政治形象，支持度甚至蓋過同屬右翼聯盟的聯盟黨。

梅洛尼19歲時曾在電視訪問中，稱讚法西斯獨裁者墨索里尼為「很好的政治人物」，她這番話至今仍經常被翻舊賬，她近期受訪時則表示，墨索里尼當年對意大利帶來「邪惡的影響」。



◆梅洛尼憑藉個人魅力在政途上一帆風順。

梅洛尼也是一名狂熱《魔戒》迷，曾打扮成哈比人，《紐約時報》分析指出，《魔戒》故事中的奇幻冒險世界容易令右翼分子代入其中，成為他們在現實世界中的寫照，便是要扮演「英雄」與左翼陣營對抗，故《魔戒》引起很多意大利極右人士共鳴。

◆綜合報道